

# 12.5%受訪青年曾參與賭波

## 其中逾六成高中生曾賭外圍 三成人料歐國盃期間「玩多兩手」

歐洲國家盃足球賽舉行在即，沉迷賭博的議題再受社會關注。有機構調查發現，12.5%青年受訪者有賭波經驗，其中更有61.5%高中生曾參與外圍賭波。同時，竟有32%受訪者不知道外圍賭博會觸犯法例，其中高中生的比例更多達43%，反映未成年人賭波問題嚴峻。有資深社會服務業者建議，家長倘發現子女接觸賭博資訊，應與子女坦誠討論賭博風險，同時需以身作則，以「睇波不賭波」的態度與子女一起欣賞足球盛事。

◆香港文匯報記者 唐文

東華三院平和坊於今年3月至4月期間進行「歐國盃期間青年賭波行為」問卷調查，成功訪問了715名香港學生，其中233名受訪者為高中生，其餘為大專院校生。

調查結果顯示，超過12.5%受訪者有賭波經驗，其中近兩成(19.7%)在未成年時已開始賭波，年紀最小者在高小及初中時已嘗試首次投注。值得關注的是，高中生賭波情況更甚於大專生。在曾賭波的受訪者當中，高中生曾參與外圍賭波的比率高達61.5%，遠高於大專生的22.2%。

調查又發現，31%受訪者預計在今年歐國盃期間賭波次數比現時多，投注金額中位數為300元，是日常每月賭波金額100元的3倍。至於球賽期間參與賭波的原因，前三位依次是「睇波時更投入刺激」(44.2%)、「解悶」(28.6%)及「支持心儀球隊」(27.3%)。有19.5%受訪者認為「大型比賽容易贏錢」，13%受訪者稱「自己能分析賽事及預測結果」。

調查並顯示，曾參與外圍賭波的受訪者中，最常使用的投注方式為透過手機應用程式投注及網頁投注，各佔30.8%。東華三院平和坊近年數據顯示，涉及外圍網上賭博的求助個案逐年遞增，由2021年7.2%升至去年至今的21.1%，加上投注方式便利，容易吸引年輕人投注，反映外圍網上賭博問題愈趨嚴重。

東華三院平和坊主任黃慶恩表示，一般大型體育賽事的比賽安排較密集，不少人賭波較平日頻繁，輸錢亦更多，「2022年世界盃期間，接獲的求助數字比之前多70%。」歐國盃將至，平和坊會由下月2日至歐國盃決賽期間延長服務時間，在星期一至星期六早上10時至晚上10時提供服務。

### 團體籲家長以身作則「睇波不賭波」

東華三院社會服務科青少年及家庭服務部部門高級經理鍾燕婷呼籲，家長應多留意子女手機所接收的各種宣傳短訊，若發現子女接觸賭博資訊，應與子女坦誠討論賭博風險，建立「睇波不賭波」的文化，又鼓勵社會及學校透過不同活動去澄清及讓青少年認識清楚賭博危機。



◆東華三院平和坊昨舉行「歐洲國家盃(歐國盃)期間青年賭波行為調查」新聞發布會。香港文匯報記者萬霜靈攝



◆歐國盃賽事舉行在即，沉迷賭博的議題再受社會關注。香港文匯報記者萬霜靈攝

### 防範賭波建議

- 家庭教育**
  - ◆家長以身作則，切勿在子女面前賭波及下注
  - ◆與子女以「睇波不賭波」的態度欣賞球賽
  - ◆向子女坦誠討論賭博風險和負面後果，增加他們對賭博成癮的認識
  - ◆及早識別子女的賭博問題，並立即向專業人員求助
- 學校及社區**
  - ◆加強戒賭宣傳，透過講座、展覽、遊戲等方式讓學生認識賭博危害
  - ◆協助年輕人建立理性思考，以抗衡不勞而獲、以小博大等心態
- 年輕人賭博警號**
  - ◆無故擁有大量金錢、貴重物品等
  - ◆與朋友經常討論賭波話題，交談時經常運用賭博術語
  - ◆自誇在賭博中勝出的經驗
  - ◆行為改變，例如向家人說謊、無心向學、借錢等

資料來源：東華三院平和坊  
整理：香港文匯報記者 唐文

### 憶財仔搵舊同事追數 賭徒「覺得好癢」

特稿

賭博成癮可能衍生嚴重財務、人際關係、情緒等問題。有資深賭徒由中學開始沉迷賭波，投身出社會工作後亦未能擺脫，一度欠債高達70萬元，更曾以10萬元一注豪賭。他現已成功戒賭，更呼籲年輕人萬勿踏出賭波第一步，應審視「睇波係咪要賭波」。

#### 籲年輕人萬勿踏出賭波第一步

賭齡約十年的阿德曾接受東華三院平和坊的戒賭服務長達數年，現已戒賭。他昨日在平和坊的記者會上表示，最初踏入賭博泥沼是因中學時從報章上看到賠率很高，遂與同學夾錢賭波。工作後，有了收入，變成自己一個人賭，賭注也從小打小鬧逐漸升級。當收入全部輸光後，他轉而向財務公司借債用作賭資，一度欠債近70萬元，「有大型賽事時，會被氣氛影響，加上借錢方法較易，賭注亦會更大，我試過一場波賭7萬元，也試過10萬元一注。」



◆阿德成功戒賭，呼籲年輕人切勿踏出賭波第一步。香港文匯報記者萬霜靈攝

阿德憶述，自己曾因賭波欠債而收到財務公司每日打二三十個電話追數，財務公司還騷擾他的周邊親友，甚至向其舊公司同事打電話追數，令他顏面全無，「覺得好癢，自信心全失。」

現已成功戒賭的阿德，仍難忘那段不堪回首的經歷，因此呼籲年輕人慎重對待賭博，萬勿開頭，「應想清楚睇波是否要賭波！」

◆香港文匯報記者 唐文

## 董事涉挪用善款被通緝 正生書院7月停運

香港文匯報訊(記者 高銓)基督教正生會今年1月捲入懷疑捐款詐騙案，4名董事涉申謀詐騙被捕，另3名已離港的董事，包括正生書院校長陳兆焯、正生會創辦人林希聖，當時警方指有人涉嫌挪用近半億元捐款而被通緝。正生會董事會行政總裁李國基昨日向員工發信，指過去5個月面臨重大挑戰，因為賬戶遭凍結，未能重新開通，限制了資金和資源，無法繼續支付員工薪金，故董事會決定7月7日起暫停學校運作，所有教師即日起停止工作及當更，會方將盡快結清所有薪資和遣散費。

### 政府譴責罔顧師生利益

特區政府昨日發表聲明，強烈譴責林希聖、陳兆焯和正生會惡意炮製此次所謂停運事件。他們罔顧師生利益，而將不願意解決營運資金的問題歸過於人的不負責任行徑，實在令人不齒。

聲明表示，正生會至今仍未解決自身問題並肩負對員工發放薪酬的責任。事實上，禁毒基金在今年三月已破例撥出一筆超過180萬元的應急援助金以解學校燃眉之急，幫助即將要應付公開考試的同學完成學業，以免因個別被通緝者的行為



◆正生書院下月7日停運，校內教師已陸續離職。資料圖片

而影響學校運作。可惜他們仍然執迷不悟，多次以不同借口阻礙調撥銀行賬戶內的資金予正生書院維持運作。

聲明強調，正生會及正生書院都是私人機構，加上部分書院學生已畢業，由禁毒基金長期為他們的惡意行為「埋單結賬」並不合乎公眾利益，亦會助長在逃者繼續其不負責任的行徑。

聲明表示，特區政府一直將正生書院師生福祉置於首位。禁毒處將繼續統籌相關部門，為學生提供最適切的協助及安排。政府十分重視戒毒治療和康復服務，服務並不會受正生書院停運影響。

特區政府再次譴責林希聖、陳兆焯和正生會的醜惡及自私行為，將正生書院師生福祉置之不顧，呼籲他們及早回頭是岸，盡快解決相關問題。正生書院校監崔康常昨日向傳媒透

露，本月6日正生會在網上召開董事會作出停辦決定，但他未有參與。他稱正生會董事會既無提早通知開會時間，且經常開會沒有提供議程，而停辦一事應提前徵詢正生書院的校董會，故是次決定反映「運作上存在問題」。

據了解，正生書院仍有8名教師及10名學生，在停辦消息公布前，職員陸續離職，已無法維持正常教學，學校亦群龍無首。至昨日，正生會的網站仍有募捐訊息，聲稱捐款者的「愛心和捐獻，幫助我們尋覓更多迷途的羊，讓更多沉溺毒海的青少年，悔改歸正，出入生」，其中仍有陳兆焯與學生在飯堂的合影。

## 北區醫院男病人襲警圖搶槍被制服

香港文匯報訊(記者 蕭景源)粉嶺北區醫院急症室昨日發生男病人襲警及企圖搶槍事件。一名男子突然揮拳襲擊押解犯人求醫的警員，其他警員上前制止，混亂間男病人企圖搶警槍，被警員用警棍和胡椒噴劑制服拘捕。事件中兩名男警受輕傷。

店職員，據了解他因為6月6日涉及一宗企圖自殺案件而於北區醫院留醫。36歲受傷男警姓駱，其右手手腕擦傷，右膊、右膝頭擦傷紅腫，右邊頸項紅腫。另一名姓周男警員右腳扭傷，左手手肘受傷。

昨日下午3時許，姓駱男警與一名女警押解女犯人到北區醫院求醫，姓周男警則與另一名警員在急症室大堂

押解犯人等候求醫。當時，駱與女警在急症室5A室外等候女犯人就診時，姓文男子突然從駱的右邊摸出，更向其揮拳施襲。駱揮動警棍試圖制服其，其他三名警員見狀上前施援，糾纏期間，疑犯從後用手握住警員的槍柄圖搶槍，警員使用警棍及胡椒噴劑將疑犯制服，以涉嫌「襲警」及「搶劫」罪名拘捕疑犯。

## 平機會推精神健康媒體指引 籲客觀報道免污名化



香港文匯報訊(記者 吳健怡)為促進媒體平衡報道精神健康議題，平機會昨日推出《媒體處理精神健康新聞指引》，建議媒體工作者遵從力求準確、減少傷害、保護私隱、慎用語言及影像，以及幫助與支持五大原則，以確保有關精神健康議題的報道準確、真實、客觀和全面。有精神病患者復者表示，曾有報章標題撰有「三萬癲人出沒」，令其情緒進一步惡化，「收埋自己」，害怕在職場受歧視。平機會期望媒體工作者在報道精神健康議題或事件時能參考指引，避免污名化及負面標籤有精神健康需要和康復者。

指引由精神健康諮詢委員會個別委員和香港報業評議會代表撰寫，強調了五項原則。平機會行政總監(營運)朱崇文提醒，傳媒應使用準確和持平客觀的語言，避免使用負面的言詞來描述有精神健康需要和康復者，以及避免使用象徵暴力或令人易有不安聯想或展現沮喪絕望情境的圖像及影像，「有時候一張照片就會令整件事放大了！」

本身是平機會委員的康復者梁琪瑛憶述，她2014年接受藥物治療時，副作用導致其行動緩慢，已令同事有微言，當時讀報見到標題以「三萬癲人出沒」形容精神病患者，更令她備受打擊，憂慮受到進一步歧視。

### 荷里活廣場兇案相被廣傳 康復者飽受困擾

去年鑽石山荷里活廣場兇案更對她影響甚大，當時有傳媒將帶有血跡的照片繪聲繪影地報道，鋪天蓋地的報道令她飽受困擾，不敢與他人傾訴，瀕臨「爆煲」。她期望傳媒日後可參考指引報道，「希望傳媒留意報道帶來的影響，精神病復元者亦會有其優勢和能耐，可以服務社會。」

隨着社交媒體成為生活的一部分，任何人都可以是內容創作者。有份參與撰寫指引的香港浸會大學新聞系系主任李文表示，社交媒體的興起及人工智能技術發展改變媒體生態，為精神健康帶來新挑戰，希望指引不只限於供媒體參考，也能用作公眾傳媒素養教育，提醒公眾在轉載社交媒體內容時應辨別信息真假，避免標籤化有關人士。

他談到國際不同組織發出的有關指引，都強調媒體在報道暴力及犯罪內容並涉及嚴重精神疾病時，不能假設暴力罪案的起因就是精神疾病，亦不能暗示所有精神病患者都有暴力傾向並會造成公眾威脅，也不要因有人舉止令人震驚，就歸咎為有關人士患有精神疾病。

雖然指引沒有法律效力，但平機會強調，《殘疾歧視條例》涵蓋範圍已包括了精神疾病。條例中「中傷」一項，在公開活動煽動對殘疾人士的仇恨、嚴重鄙視或強烈嘲諷，最終或須負法律責任。朱崇文呼籲市民在使用社交媒體時，注意言論對患者和復元者的影響。

◆為促進媒體平衡報道精神健康議題，平機會推出《媒體處理精神健康新聞指引》。  
香港文匯報記者 吳健怡攝